



严重产后出血患者的大量输血治疗

胡珍花 (衡东县妇幼保健计划生育服务中心 湖南衡东 421400)

摘要:目的 以严重产后出血患者为本次研究对象,对患者应用大量输血联米索前列醇的治疗效果进行探究。**方法** 选取我院严重产后出血患者,平均分为参考组和探究组。参考组采取米索前列醇治疗,探究组加用大量输血治疗。**结果** 探究组的疗效与参考组相比显著差异($P < 0.05$);治疗后不良反应发生率显著低于参考组, $P < 0.05$ 。**结论** 大量输血联米索前列醇治疗在产后出血中的应用效果明显,可以降低不良反应发生率,优化临床指标,可以在临床上推广使用。

关键词: 米索前列醇 大量输血 产后出血

中图分类号: R714.461 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2019)02-115-01

产后出血是严重威胁产妇生命安全的一种分娩期发生的并发症,产妇在分娩后24小时内大量出血,临床上常见的原因是产道裂伤,宫缩乏力和凝血障碍等,一般宫缩乏力所引起的产后出血。严重产后出血患者大量失血导致病情危急,出现休克等并发症,因此必须进行输血治疗及时挽救患者生命,但是在输血过程中可能会导致酸中毒,和凝血功能异常等并发症^[1],因此在输血过程中可能引起较高的治疗风险,必须要加强大量输血的治疗方案优化,既要确保严重产后出血患者抢救成功,同时也要提高抢救后患者的生存率。本文将以后出血产妇作为研究对象探讨,对治疗方法和效果,概括如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料与方法

在2016年至2017年期间,从在我院接受治疗的严重产后出血患者中进行随机选择,共计选取了100个病人纳入研究中。平均将100个病人分成参考组和探究组,病例数相同,患者年龄25-38岁,平均年龄(35.63±1.24)岁;24h内产后出血量928.6±125.1(ml)。2组患者年龄、性别等资料可比性强, $P > 0.05$ 。

1.2 治疗方法

参考组胎儿娩出后立即给予缩宫素20IU,阴道分娩者臀部肌注给药,剖宫产者术中宫体肌注给药(及静脉滴注给药)^[2]。给予米索前列醇片,规格0.2mg/片,200μg/次,为快速达到药物效果,通过直肠给药。探究组:在参考组治疗基础上给予大量输血,遵医嘱予以中血浆和红细胞比例方案,血浆和红细胞比例1:1,失血更加严重的患者视情况给予高血浆和红细胞比例方案,血浆和红细胞比例1.5:1。在大量输血治疗的过程中,需要及时检验患者的凝血功能和血常规,每隔2小时做一次血液检验,根据检验结果对大量输血治疗的方案进行调整^[2]。两组均治疗10d。

1.3 观察指标

产后出血标准为:产后24h内,自然分娩阴道出血量>500ml;产后24h内,剖宫产阴道出血量>1000ml。阴道出血量的测量可以利用称量法称量产包、手术包、卫生巾进行计算。显效:宫缩力度增加,出血量显著降低;有效:宫缩力度有所增加,出血量有所减少;无效:宫缩力度及出血量未发生显著改善^[3]。

1.4 统计学方法

应用SPSS19.0统计学工具,计数资料 χ^2 检验, $P < 0.05$,差异有统计意义。

2 结果

2.1 两组临床疗效对比

探究组中,显效46例,有效4例,总有效率100.0%;参考组中,显效40例,有效5例,总有效率90.0%。两组总有效率相比差异显著, $p < 0.05$ 。

表1: 两组患者不良反应情况对比(n)

组别	显效	有效	无效	总有效率(%)
参考组	40	5	5	90.0
探究组	46	4	0	100.0
χ^2				29.2
P				< 0.05

2.2 两组不良反应率对比

参考组出现不良反应4例(8.0%),1例恶心、2例胸闷、1例颜面潮红,停药后不良反应自行消失。探究组无显著不良反应(0.00%),两组不良反应发生率比较差异有统计学($P < 0.05$)。

表2: 两组患者不良反应情况对比(n)

组别	例数	恶心	胸闷	颜面潮红	不良反应率(%)
参考组	50	1	2	1	8.0
探究组	50	0	0	0	0
χ^2					21.2
P					< 0.05

3 讨论

严重产后出血患者大量失血,威胁生命安全,需要进行大量输血治疗,在产后出血的24h内输注红细胞悬液不低于0.3U/kg,大量输血的目的是纠正患者的严重失血症状,快速恢复血容量,确保组织器官得到正常的血液灌注和氧气供应,通过大量输血可以起到止血的作用,还能够有效治疗严重产后出血患者的休克等并发症。本次研究中,探究组产妇未出现显著不良反应症状,由此可见,大量输血的使用安全性较高。参考组采用米索前列醇治疗,能够显著提高宫缩的力度,有助于缓解乏力性产后出血,另外该药物还可以对宫颈起到软化作用,能够增加宫颈管的直径,从而加快了宫颈的成熟进程。本次研究中通过直肠给药可以快速使得药物到达病灶,迅速提高局部的药物浓度,起到快速的止血作用。该药物的半衰期较低,一般仅能维持1小时左右,所以如果治疗顽固性的工作乏力并不能达到理想的效果^[4],此时必须通过联合用药的方式,才能够使得宫缩力度达到最佳的效果能够起到迅速且持久的作用。探究组在参考组的治疗技术采用了输血治疗,需要注意的是要合理控制血液中血浆和红细胞的比例,否则就会导致出现凝血功能障碍,严重影响患者的存活率。所以在临床治疗过程中,要根据患者的实际情况采用合理的输血方案,本次研究中采用的血浆和红细胞比例为1:1或1.5:1,能够有效恢复患者的凝血功能指标,同时能够避免发生凝血功能障碍,起到了良好的治疗效果^[5]。本次研究结果显示,探究组的不良反应率低于参考组,临床疗效优于参考组,差异有显著统计意义, $P < 0.05$ 。综上所述,产后出血应用大量输血治疗的防治效果理想,适于临床推广应用。

参考文献

- [1] 刘桂芳,金勇,夏和风等.产后出血患者大量输血治疗时血浆和红细胞的比例对凝血功能的影响[J].江苏医药,2016,42(14): 1579-1581.
- [2] 帕提古丽·苏来曼,朱蓉,童金莲等.产后出血患者大量输血治疗时血浆和红细胞的比例对凝血功能的影响[J].中国社区医师,2017,33(6): 84,86.
- [3] 严小丽,常青,陈诚等.产后出血患者的输血治疗原因及疗效研究[J].中华妇幼临床医学杂志(电子版),2016,12(4): 446-452.
- [4] 吴海峰.对产后出血患者大量输血前后凝血指标变化情况的分析[J].临床心身疾病杂志,2017,21(z2): 83.
- [5] 王琳雅,辛承蔡,帕丽达·着了得拜等.产后出血大量输血治疗的血浆与红细胞的比例对患者凝血功能的影响分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2017,4(27): 134,136.